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The most common disease in growing rabbits is diarrhoea, in the development of which parasites can 
also play a role in addition to bacteria. Among endoparasites, Eimeria species responsible for coccidio-
sis are detected in most cases in the digestive system of rabbits. This review collects and discuss the 
scientific literature on different Eimeria species identified in rabbits, such as their life cycles and path-
ogeneity or their location in the different parts of the digestive system, and possible alternatives to 
prevention and treatment. 
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BEVEZETÉS  

A korszerű, nagyüzemi nyúlhús termelés egyik fontos és kritikus eleme a mo-
dern tartástechnológia, amely az anyák és növendéknyulak igényeit minden 
tekintetben kielégíti. Európa nyúltenyésztéssel foglalkozó országaiban, így 
Magyarországon is több száz-, vagy több ezer anyás telepeken tartják a nyula-
kat, általában olasz, francia vagy spanyol, hazánkban legnagyobb arányban 
olasz ketrecekben (Szendrő, 2016). Sajnálatos módon, a mai korszerű tartás-
technológiai, takarmányozási és higiéniai feltételek biztosítása mellett is hát-
ráltathatják a termelést a nyulak emésztőszervi megbetegedései. Az Eimeria 
fajok gyakran előforduló paraziták a nyulak bélrendszerében, amelyek egyéb 
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tünetek mellett hasmenést, súlyos esetekben pedig elhullást is okozhatnak 
(Sioutas és mtsai, 2021). 

A nagyüzemekben tartott nyulak is komoly állategészségügyi kockázatnak 
vannak kitéve, hiszen hasonlóan más gazdasági állatfajokhoz megtámadhatják 
őket vírusok (Myxomatózis és a nyulak vérzéses betegsége (RHD)), légzőszer-
vekre is veszélyes baktériumok (Pasteurella multocida, Bordetella bronchisep-
tica, Staphylococcus sp.), emésztőrendszert is támadó baktériumok (Clostridi-
umok, Escherichia coli), gombák (Dermatophytosis, Saccharomycosis) és para-
ziták (Eimeria fajok, férgek, Encephalitozoon cuniculi, tetvesség, rühösség). 

A leggyakoribbak a gyomor-bélrendszeri problémák, hasmenést legtöbb 
esetben a fiatal nyulaknál észlelnek (URL1). Az emésztőszervi megbetegedések 
hátterében a baktériumok mellett jelentős százalékban a paraziták játszanak 
szerepet (Vetési, 1990). Ezen belül a nagyüzemben termelő házinyulak leggya-
koribb endoparazitás fertőzöttsége a kokcidiózis, amelynek előidézésében 
több Eimeria faj játszik szerepet. Jelentőségére az intenzív nyúltenyésztés tér-
hódítása hívta fel a figyelmet, de fontosságának megítélésében a szakemberek 
véleménye eltérő (Vetési, 1990). 

Mind a klinikai, mind a szubklinikai kokcidiózis fertőzések jelentős gazda-
sági veszteségeket okozhatnak a nyúlfarmokon, úgy, mint emésztési rendelle-
nességek, a táplálóanyagok rossz felszívódása, kiszáradás, hasmenés, súly-
csökkenés, fokozott fogékonyság a bakteriális és vírusos fertőzésekre, és a je-
lentősen fertőzött állományokban nagy arányú elhullás (Pakandl, 2009). 

Almozott tartás esetén, Jekkel és mtsai (2007) valamint Dal Bosco és mtsai 
(2002) szerint a nyulak fogyasztanak a vizelettel és bélsárral szennyezett 
alomanyagból, ezért nagyobb az emésztőszervi megbetegedések, elsősorban a 
kokcidiózissal történő fertőződés esélye. A fertőzés mindig jelen van a nyúlfar-
mokban, és gyakorlatilag lehetetlen megszüntetni (Vancraeynest és mtsai, 
2008).  

A nyúltenyésztésben az Eimeria fertőzés elleni védekezésben rendkívül 
fontosak a hatékony gyógyszerek és a higiéniai intézkedések helyes alkalma-
zása. Vereecken és mtsai (2012) szoros összefüggést figyeltek meg az Eimeria 
fertőzés, a higiénés állapot és a megelőző kezelések között. A legmagasabb 
morbiditási és mortalitás arány általában az elválasztott állatoknál figyelhető 
meg (El-Ashram és mtsai, 2020). 

A magyarországi nagyüzemi vizsgálataink is alátámasztják a kutatók fenti 
állatásait. A termelési eredmények és a bélsárban jelenlévő oociszták számá-
nak vizsgálata, valamint a fajok felismerése jelentős szerepet tölt be a jelen és 
a jövő tudatos, hatékony, precíziós nyúltenyésztésében. 
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Általános áttekintés a kokcidiumokról és a kokcidiózisról 

A Coccidiomorpha, bélben élő spórás egysejtűek okozzák a háziállatok kokcidi-
ózisait és számos más betegségét. Valamennyi háziállatnak és gazdasági állat-
nak van egy vagy több Coccidiomorpha parazitája. Az állatok kedvezőtlen tar-
tási körülmények között (mint zsúfoltság, vagy bélsár szennyezés), sokkal na-
gyobb gyakorisággal fogyasztják el a fertőző oocisztákat mint a természetben, 
ezért a háziállatok, vagy gazdasági állatok körében gyakrabban fordulnak elő 
fatális kimenetelű fertőzések, mint a vadonélő rokonaiknál. Különösen a fiatal 
állatoknál jellemző a Coccidiomorpha okozta kórok elhullással járó lefolyása 
(Török, 2012). 

A kokcidiózis a nagyüzemi baromfitermelésnek is világszerte jelenlévő 
problémája. A zárt rendszerű, intenzív baromfitermelés fejlődésével párhuza-
mosan e betegség gazdasági jelentősége is növekszik. A betegség szubklinikai 
formája jelentős hatást gyakorol a hústermelés céljából tartott madarak telje-
sítményére, továbbá káros hatással van az állományok homogenitására a tojók 
és tenyészjércék esetében is. A nem megfelelően menedzselt kokcidiózis ter-
melési eredményromlást és elhullásokat okozhat (McDougald és Fitz-Coy, 
2013). 

A bél kokcidiózisa világszerte gyakori nyúlbetegség (Varga, 1982). A nyúl, 
mint gazdasági állatfaj agrárgazdasági jelentőségében eltörpül világviszony-
latban a monogasztrikus (sertés, baromfi), vagy akár a szarvasmarha ágazatok 
nagyságához képest. Ezzel párhuzamosan, a múltban és a jelenben is relatív 
kevés figyelmet fordítottak a nyúl állategészségügyi kutatásaira és ezen belül 
az egyik legnagyobb gazdasági kárt okozó fertőzésre, a kokcidiózisra. A fertő-
zöttségi szint és a jelen lévő fajok telepi ismerete pedig alapvető feltétele a gaz-
daságos termelésnek. 

Levine (1973) leírása szerint Leeuwenhoek már 1674-ben megfigyelte a 
nyúlmájban lévő oocisztákat, vagyis az Eimeria stiedai-t, a nyulak máj- és bél-
kokcidiumainak megkülönböztetését pedig 1879-ben Leuckart írta le legelő-
ször, Coccidium oviforme (mai nevén Eimeria stiedai; az epeér kokcidiózis kór-
okozója) és Coccidium perforans (mai napig is a perforans nevet alkalmazzuk a 
faj azonosításban) néven nevezte el őket. 

A XX. század eleje óta számos neves kutató foglalkozott a nyúl kokcidiózi-
sával és nyúl oociszták diagnosztikájával. Megfigyeléseik a bélrendszerben 
való elhelyezkedés mellett a morfológiai, a sporulációs és a prepatens idősza-
kok feltérképezésén túl a fajazonosításra is kiterjedtek. Közöttük magyar vo-
natkozásban főként Pellérdy L. és Vetési F., nemzetközi viszonylatban pedig 
Coudert, Norton, Gregory, Cheissin, Balicka-Ramisz, Szkucik, Vancraeynest, 
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Yin és Chao Li említendők, akik tudományos tevékenységüket részben vagy 
egészben a nyúl parazitológiájának szentelték. 

Coudert és mtsai (1995) és Eckert és mtsai 1995-ben már 11 Eimeria faj 
azonosítását és leírását végezték el. Cui és mtsai 2017-ben további 1 fajjal bő-
vítették az Eimeria fajok listáját, ugyanis a filogenetikai analízisük kimutatta, 
hogy az új faj ITS-1 szekvenciája csak csekély hasonlóságot mutatott (27,1–
30%) a nyúlnál korábban azonosított 11 Eimeria fajéval. Az új fajt Fanyao Kong 
kínai parazitológus tiszteletére Eimeria kongi n. sp.-nak nevezték el. 

A nyulaknál ezidáig azonosított Eimeria fajok és azonosításuk időpontja: 

E. stiedai     1865-1907 
E. perforans   1879-1912 
E. magna    1925 
E. media     1929 
E. irresidua   1931 
E. exigua    1934 
E. piriformis   1934 
E. flavescens   1941 
E. coecicola   1947 
E. intestinalis   1948 
E. vejdovskyi   1988 
E. kongi    2017 

A jelenleg ismert fajok mellett felmerült további Eimeria fajok jelenléte is, 
úgy mint az E. neoleporist, az E. nagpurensis, az E. oryctolagi, vagy az E. matsu-
bayashi, azóta azonban kimutatták, hogy ezek a fajok megegyeznek korábban 
már azonosított fajokkal. 

Bélszakaszok szerinti elhelyezkedés  

A nyúl Eimeria oocisztái az emésztőrendszer különböző, jól lokalizált részein, 
valamint a nyálkahártya különböző mélységeiben találhatóak. A kifejlődés sok 
esetben átfedést és hasonlóságot mutat, de ennek ellenére elmondható, hogy 
bizonyos fajok többnyire egyes speciális bélszakaszokban élnek (1. táblázat). 

Kokcidiumok életciklusa 

Az Eimeria fajok a gazdaállat bélcsatornájának különböző szakaszaiban, ezen 
belül pedig a nyálkahártya hámsejtjeiben élősködnek. A nyúl és a lúd esetében 
vannak kivételek: az E. stiedai a nyúl epeér falának a hámjában (Pakandl, 
2009), az E. truncata pedig a lúd vesecsatornájának hámjában szaporodik 
(Entzeroth és mtsai, 1981). 
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1. táblázat 
Az egyes Eimeria fajok bélszakaszok szerinti elhelyezkedése 

Eimeria faj Elhelyezkedés Forrás 
E. coecicola vakbél féreg nyúlványában Pakandl és mtsai, 1993, 1996a 
E. exigua paktóbélben, csípőbélben Jelínková és mtsai, 2008 
E. flavescens vékonybélben, vakbélben Norton és mtsai, 1979 

Gregory és Catchpole, 1986 
Pakandl és mtsai, 2003 

E. intestinalis csípőbélben, éhbélben Licois és mtsai, 1992 
E. irresidua csípőbélben, éhbélben Norton és mtsai, 1979 
E. magna csípőbélben, éhbélben Ryley és Robinson, 1976 
E. media éhbélben, patkóbélben Pakandl és mtsai, 1996b 
E. perforans csípőbélben, éhbélben Streun és mtsai, 1979 
E. piriformis vastagbélben Pakandl és Jelínková, 2006 
E. vejdovskyi csípőbélben Pakandl és Coudert, 1999 
E. stiedai máj hámszövetében Pellérdy és Dürr, 1970 

Az Eimeria fajok életciklusa nagyjából hasonló, a különbségek az aszexuális 
(ivartalan) nemzedékek számában, továbbá az egyes fejlődési stádiumok lét-
rejöttéhez szükséges időben vannak (Pellérdy, 1974; McDougald és Fitz-Coy, 
2013). A cikluson belül három fő fázist lehet megkülönböztetni (1. ábra): a kör-
nyezetben zajló exogén stádium, az ún. sporogónia, valamint a gazdaszerveze-
ten belül zajló endogén stádium, amelynek további két része a skizogónia (me-
rogónia), mint aszexuális fázis és a gametogónia, mint ivaros fázis (Horváth-
Papp, 2008; McDougald és Fitz-Coy, 2013; Quiroz-Castaneda és Dantán-Gon-
zález, 2015; Ahmad és mtsai, 2016). 

A bélsárral ürülő sporulálatlan oociszták az ivaros fázis eredményeként 
jönnek létre. A sporuláció egy sejtosztódás (meiózis), amelynek következtében 
a zigótát tartalmazó oocisztában mozgásra és sejtekbe való behatolásra képes 
sporozoiták alakulnak ki. Ehhez optimális hőmérsékletre és páratartalomra, 
továbbá elegendő mennyiségű oxigénre van szükség. A sporulált oociszták e 
parazita fertőzőképes formái. Az átalakulási folyamat Eimeria fajonként hosz-
szabb-rövidebb időt (2–4 napot) igényel. Az oociszták környezeti ellenálló ké-
pessége kiváló, és akár több mint 1 évig képesek túlélni a szárazságot és a hi-
deget. A gazdatest szájon át fertőződik a sporulált oocisztákkal. Majd az oo-
ciszta burka a gyomorban részben feloldódik, a benne található 4 sporocisztá-
ból a fertőzőképes sporozoiták kiszabadulnak. Minden oocisztából 8 sporozo-
ita szabadul ki. A kiszabadult sporozoiták a bél nyálkahártyáján keresztül a sej-
tekbe hatolnak, ahol megkezdik a sejten belüli aszexuális fejlődési szakaszukat 
(McDougald és Fitz-Coy, 2013; Ahmad és mtsai, 2016). 
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1. ábra. Az Eimeria fajok fejlődési ciklusa (Ahmad és mtsai, 2016 nyomán) 

A skizonták az ivartalan szaporodási szakasz első lépése, amelynek követ-
keztében sok utódsejtre hasadó, óriási sejtek jönnek létre (David, 1998). Az 
első generációs skizonták nagyszámú ún. második invazív állapotú, merozoitát 
termelnek, hogy azok átjutva más bélsejtekbe, a skizonták következő generá-
cióját képezzék. A merozoiták tehát megfertőzik a bél nyálkahártya más sejtjeit 
is (URL2). Egy idő után tömegük megrepeszti a fertőzött sejtet, ami természe-
tesen elpusztul. A kiszabadult fejlődési alakok ismét – többször – újabb hám-
sejtekbe hatolva sokszorozódnak és újabb sejteket pusztítanak el (URL3). Ez a 
folyamat legalább kétszer, de előfordulhat, hogy négyszer is ismétlődik. Az 
aszexuális megsokszorozódás és növekedés mértéke arányos a mennyiséggel, 
azaz exponenciálisan növekvő számú utódsejthez vezet. Végül ivaros formát 
(gametocita) képeznek, amelyek egyesülnek, és zigótát alkotva hozzák létre az 
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oocisztákat. Ez a szexuális szakasz, amelyben az apró, mozgékony mikroga-
méták (hímivarsejtek) keresik fel a makrogamétákat (női ivarsejteket) és 
egyesülnek azokkal. A folyamat eredménye a zigóta, amely egy nem sporulált 
oocisztává érik, és a bél nyálkahártyáján átjutva a bélsárba kerül. A nem spo-
rulált oociszták több napon keresztül is ürülhetnek. Ezzel a folyamatos körfor-
gással növekszik a környezetben az oociszták száma (Horváth-Papp, 2008; 
McDougald és Fitz-Coy, 2013). 

Patogenitás 

Coudert és mtsai (1993) SPF nyulakon végzett kísérletek alapján, a kokcidiu-
mokat patogenitásuk szerint öt csoportba sorolták: 

• nem patogén (E. coecicola); 
• enyhén patogén (E. perforans, E. exigua és E. vejdovszkyi); 
• enyhén patogén vagy patogén (E. media, E. magna, E. piriformis és  

E. irresidua); 
• magas patogenitású (E. intestinalis és E. flavescens); 
• „fertőző dózistól függő patogenitású" (E. stiedai). 

A kórszövettani leletek azonban nem minden esetben korrelálnak a meg-
határozott patogenitással, a mortalitással vagy a testtömeg-gyarapodás válto-
zásával. Például, az E. coecicola súlyos elváltozásokat okoz a vakbélben (Ví-
tovec és Pakandl, 1989), de az egész szervezetre gyakorolt hatása alapján, nem 
tekinthető patogénnek. 

Összefüggéseket találhatunk a patogenitás és a kokcidiumok elhelyezke-
dése között. A legmagasabb patogenitással rendelkező nyúl kokcidiumok, az E. 
intestinalis és E. flavescens, a vékonybél vagy a vakbél kripta sejtjeit fertőzik 
(Norton és mtsai, 1979; Licois és mtsai, 1992; Pakandl és mtsai, 2003). Gregory 
és Catchpole (1986) úgy vélik, hogy az a folyamat, amikor az E. flavescens el-
pusztítja a kripta sejteket, döntő tényező a megbetegedés súlyosságában. A 
Coudert és munkatársai (1995) szerint patogénnek osztályozott E. irresidua, E. 
magna és E. piriformis endogén fejlődése, legalábbis az utolsó merogónia és 
gametogónia szakaszban a kripta sejtekben történik meg, az enyhén vagy nem 
patogén fajok (az E. perforans kivételével, amely kriptákban és bolyhokban 
egyaránt fejlődik) a bélbolyhokban élősködnek. 

A bél kokcidiumai többé-kevésbé súlyos megbetegedést okozhatnak nyu-
lakban, elsősorban a fertőző dózistól, a parazita fajoktól, az állatok immunálla-
potától és életkorától függően. A bél kokcidiózisának jellegzetes tünetei a has-
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menés, a táplálékfelvétel és bélsár ürítés csökkenése, a fogyás és súlyos eset-
ben az elhullás. A kokcidiózis általában nem okoz kiszáradást, de befolyásolja 
az ionanyagcserét, valamint a hasmenés által gyorsan és nagy mennyiségben 
ürülő bélsár káliumveszteséghez, hypokalaemiához vezet a vérplazmában 
(Licois és mtsai, 1978a,b; Peeters és mtsai, 1984). 

A két leginkább patogén nyúl kokcidium faj által okozott patomorfológiai 
elváltozásokról kísérleti eredmények is rendelkezésre állnak. Peeters és mtsai 
(1984) E. intestinalis fertőzés után súlyos bélboholy atrófiát figyeltek meg a 7. 
és 10. nap között. A bélbolyhok megduzzadtak, a hámsejtek többnyire leváltak, 
és a mikrovillusok szabálytalanná váltak, megvastagodtak. Amint azonban a 
parazita fejlődése majdnem befejeződött, azaz körülbelül a 12. nap körül, a 
nyálkahártya visszanyerte a normális morfológiai mintázatot. 

Látványos, de csak néhány napig tartó elváltozások többnyire a parazita fej-
lődésének gametogónia fázisában fordulnak elő. A kokcidiumok által okozott 
bélgyulladást gyakran kíséri az E. coli és a rotavírus számának jelentős növe-
kedése a gazdaszervezet emésztőrendszerében (Licois és Guillot, 1980; Peeters 
és mtsai, 1984) és így a kórokozók közötti kölcsönhatás is egy fontos tényező 
lehet. 

A kokcidiumokkal való megfertőződés és annak súlyossága életkorfüggő, a 
20 naposnál fiatalabb nyulak általában nem fertőződnek meg kokcidiumokkal 
(Pakandl és Hlásková, 2007). Dürr és Pellérdy (1969) meg tudták fertőzni a szo-
pós nyulakat az első és a kilencedik életnap között, de ehhez nagyon nagy 
számú májkokcidiumot alkalmaztak, ennek ellenére az oociszta ürítés nagyon 
alacsony volt. 

Pakandl és Hlásková (2007) kimutatták, hogy az E. intestinális és az E. fla-
vescens-fajokkal fertőződött szopósnyulak oociszta ürítése az állatok életkorá-
val nőtt. Nagy különbséget figyeltek meg a 19 és 22 napos korban fertőződött 
nyulak között. Ebben a korban a szopósnyulak a tej mellett általában már szi-
lárd takarmányt is fogyasztanak, ami jelentős emésztésélettani változásokhoz 
vezet. 

Immunitás 

Az immunrendszer a születéstől felnőtt korig folyamatosan fejlődik. A vakbél 
döntő szerepet játszik az immunrendszerben. Renaux és munkatársai (2003) 
különböző immunológiai paramétereket vizsgáltak nyulakon, és arra a követ-
keztetésre jutottak, hogy a fertőzés elleni védelem a hatékony nyálkahártya-
immunválasznak köszönhető, míg a szisztémás válaszok csak az egymást kö-
vető fertőzések után növekednek és csak a parazita antigénekkel való ismételt 
találkozások következményei.  
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Pakandl és munkatársai (2008) összehasonlító vizsgálatot végeztek fertő-
zés által kiváltott immunválaszról az erősen immunogén E. intestinalis és gyen-
gén immunogén E. flavescens kokcidiumokkal. Az egyetlen látható különbség 
az immunválaszokban az ún. CD8+ sejtek százalékos arányának markáns nö-
vekedése volt az ileum epitheliumában, amely az E. intestinalis specifikus he-
lye. Az E. flavescens fajjal történt fertőzés után nem észleltek jelentős változá-
sokat a vakbélben. Ezek az eredmények a helyi immunválasz fontosságára 
utalnak. 

Higiénia, fertőtlenítés 

A környezetben a kokcidiumok dekontaminálása kihívást jelent, ezért a pre-
venció kiemelten nagy jelentőségű (URL4). A sporulált oociszták – hasonlóan a 
spórás baktériumokhoz – vastag burokkal körülvett, rendkívül stabil, hosszú 
ideig (hónapokig) túlélő, környezeti hatásoknak, szokványos tisztításnak és 
sok fertőtlenítő szernek ellenálló sejtek. A 60°C feletti hőmérséklet elpusztít-
hatja őket, tehát alapos takarítás után a forrásban levő víz vagy lúg alkalmazá-
sával kell fertőtleníteni (URL5). Hatékony elpusztításukhoz az épületek és be-
rendezések gondos takarításán kívül speciális, ún. oocid fertőtlenítőszerekre 
van szükség (URL6). Sajnos manapság már több, közönséges fertőtlenítő szer-
rel szemben tapasztalható rezisztencia az Eimeria fajok esetében is (McDou-
gald és Fitz-Coy, 2013). 

A nagyüzemi nyúltelepeken az oociszták gyérítése céljából jelenleg alkal-
mazott fertőtlenítőszerek a következők: GERMICIDAN® KOK, GERMICIDAN® 
KOK Forte, AGAKOK 2.5, ALDECOC ® CMK. 

Minden fertőző megbetegedés esetén, így a kokcidiózisnál is első és legfon-
tosabb a tisztítás és fertőtlenítés hatékony módon történő elvégzése, és az elő-
készített istállóknál a megfelelő hosszúságú üresen állási idő megléte (Chap-
man, 2008; Hafez, 2008; Peek és Landman, 2011). 

A kokcidiózis inkább a környezetben történő feldúsulás miatt jelent na-
gyobb gondot, nem pedig valamilyen ökológiai niche megürülése miatt. A 
nagyüzemi baromfitenyésztés gyakorlatára jellemző, hogy miközben elérjük 
számos kártékony parazita visszaszorítását, addig ezzel egy időben akaratla-
nul elősegítjük egyéb élősködők térhez jutását – hiszen ezek között a paraziták 
között is versengés zajlik a mind nagyobb életterek elnyeréséért (McDougald 
és Fitz-Coy, 2013). 

A gyakorlatban szinte lehetetlen eltávolítani az összes oocisztát, de számuk 
jelentős csökkenése a környezetben csökkentheti a fertőzés dózisát és ezáltal 
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a betegség klinikai tüneteit. Nyúl esetében a kis dózisokkal történő napi fertő-
zés a legjobb módja annak, hogy akár jelentős immunitás alakuljon ki a nyulak 
szervezetében.  

Gyógykezelés - Takarmányozás 

Több mint 50 éven keresztül a kokcidiózis elleni védekezés a folyamatosan fej-
lesztett újabb és újabb gyógyszereken alapult. A kokcidiosztatikumok alkalma-
zása során előnyös tulajdonságaik mellett azonban számos hátrányuk is kide-
rült. Baromfinál az új szerek alkalmazása esetén egyre rövidebb idő alatt jelen-
tek meg rezisztens Eimeria törzsek (URL7). 

A nyúl esetében viszonylag szűk a választható antimikrobiális készítmé-
nyek listája, így a rotálására is szűkebb lehetőségek állnak rendelkezésre. Az 
Európai Unióban takarmányba kevert ionoforok csak baromfi kokcidiosztati-
kumként és hisztomonosztatikumként használhatók, nyúlnál viszont nem. A 
tagállamokban – a korábbi gyakorlattól eltérően – 2006. január 1. után a kérő-
dzők, a sertés és a nyúl ionofor hatóanyagot tartalmazó takarmánnyal nem 
etethetők. Az ionoforokra, vagy a takarmány ionofor szennyezésére különösen 
érzékeny fajok közé tartozik a nyúl is (saját gyűjtés, 2022). 

A gyakorlatban 3 antikokcidiális gyógyszert használtak nyulakban, ezek a 
szalinomicin, a robenidin és 2008 vége óta a diklazuril, ami a nyulak takar-
mány-adalékanyagaként engedélyezett Franciaországban, Olaszországban és 
Spanyolországban (Pakandl, 2009). 

Vanparijs és mtsai (1989a,b) által végzett kutatások hatékonynak ítélték 
meg a diklazuril használatát takarmányadalékként, ahogyan Coudert (1978) is 
pozitív eredményekről számolt be a robenidinnel végzett kutatásai során. Cou-
dert (1981) és Varga (1982) egyaránt igazolta a szalinomicin-nátrium haté-
konyságát. 

Gyógykezelés – Itatás 

A nyulak ivóvízében, gyógykezelési céllal három terméket alkalmaznak jelen-
leg a hazai nagyüzemek: Baycox (Toltrazuril), szulfanomid (antibiotikum) és 
amprolium. 

A Baycox egy parazitaellenes készítmény, amely megzavarja a parazitáknak 
az energia előállításához szükséges enzimeit. Ennek következtében fejlődésük 
valamennyi szakaszában képes elpusztítani a parazitákat, valamint képes meg-
előzni a kokcidiózist és a fertőzés terjedését. A Baycox a kokcidiumok összes 
intracellurális fejlődési alakjára hat, így a skizonták és gamonták proliferáló 
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alakjaira is. Vanparijs és mtsai (1989) szerint a termék hatékonyan alkalmaz-
ható a nyúltenyésztésben és csökkenti az oociszták számát. 

Az amprolium egy tiamin analóg, amely kompetitív módon gátolja a tiamin 
aktív transzportját, negatívan befolyásolva az Eimeria fajokat anélkül, hogy ká-
rosítaná a gazdaszervezet szöveteit (McDougald és Reid, 1997). Fitzgerald 
(1972) és Joyner és mtsai (1983) kevésbé hatékonynak értékelték az ampró-
lium alkalmazását. 

A szulfonamid antibiotikumok hatásosnak bizonyultak a kokcidiózis keze-
lésére. Ezek csak a betegség gyógyítására használhatóak, megelőző intézke-
désként nem. A termék hatékonyságát több kutató igazolta (Coudert, 1981; 
Daněk és mtsai, 1978; Joyner és mtsai, 1983). Saját integrációnkban elvégzett 
kezeléseink eredménye is pozitív hatást mutatott és radikálisan csökkentette 
az oociszták számát. 

Vakcinázás 

A jövő nagy kihívása, hogy – hasonlóan a baromfifajokhoz (Williams, 2006) – a 
nyúl kokcidiumokban is rezisztencia alakulhat vagy alakult már ki az antikok-
cidiális szerekkel szemben, ezért felmerül nyúl esetében is a vakcinázás lehe-
tősége. Az élő, legyengített kokcidium vonalakkal történő vakcinázás egy le-
hetséges módszer a kokcidiózis kontrolljára. A nagyüzemi baromfi esetében ez 
már egy gyakorlatban is alkalmazott lehetőség. Például a LIVACOX T 300-500 
oocisztát tartalmaz az E. acervulina, E. maxima és E tenella fajokból, a Paracox-
5 vakcina minden adagja 500-650 E. acervulina, 200-260 E. maxima CP, 100-
130 E. maxima MFP, 1000-1300 E. mitis és 500-650 E. tenella sporulált oocisz-
tát tartalmaz. 

A nyúl esetében is kutatták a vakcinázás lehetőségét. Az oltási kísérleteket 
Drouet-Viard és mtsai (1997a,b) E. magna vonallal végezték. Rámutattak, hogy 
a teljes immunitás nagyon gyorsan, akár a parazitával való első érintkezés után 
9 nappal megszerezhető. A 25 napos korig elvégzett vakcinázás elegendő időt 
biztosított a szopósnyulaknak arra, hogy elválasztás idejére megfelelő immu-
nitást alakítsanak ki. A vakcinázás azonban a fejlesztés magas költségei miatt 
sajnos egyelőre nem jelent meg a nagyüzemi nyúltenyésztés gyakorlatában. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

A parazitológiai monitoring vizsgálat elengedhetetlen a nyúltelepeken, hiszen 
az oociszták egyértelműen igazoltan jelen vannak a nagyüzemi gazdaságok-
ban. A hazai, nagyüzemi farmokról származó bélsármintákból szükséges elvé-
gezni az oociszták mennyiségi vizsgálatát, azonosítását, mérettartományainak, 
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sporulációinak megfigyelését és más kutatók által leírtakkal való összehason-
lítását. 

A vizsgálatok kivitelezését a gyorsabb és hatékonyabb prevenció miatt ter-
melésközelivé szükséges tenni, hogy a farmokon akár napi rendszerességgel is 
nyomon tudják követni az oociszták számának alakulását, az oociszták sporu-
láltatását követően pedig a fajok azonosítását. 

A gyógyszerhasználat csökkentésére irányuló intézkedések és a bélsárból 
kimutatható oociszták relatív nagyarányú jelenléte alapján, nyitottnak kell len-
nünk új természetes, kokcidiosztatikumként használható takarmánykiegészí-
tők kipróbálására és vizsgálnunk szükséges azok hatékonyságát és telepi fel-
használásának lehetőségeit. 
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